
 

COMUNE DI NOVARA

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE
DELIBERAZIONI DELLA GIUNTA COMUNALE   

Deliberazione N.601 del 29/11/2022                        
(Proposta N° 663 del 23/11/2022 )

OGGETTO:
PROGETTO “COSTRUIAMO GENTILEZZA”. NOVARA CAPITALE 2023

L’anno duemilaventidue, il mese di Novembre, il giorno ventinove,   nella sala delle 
adunanze del Palazzo Civico, in cui erano presenti  il vice Sindaco (Presidente) dott.ssa Marina 
Chiarelli ed il Segretario Generale dott. Giacomo Rossi, si è riunita la Giunta Comunale in 
videoconferenza, ai sensi del Regolamento per il funzionamento della Giunta Comunale, 
adottato con deliberazione n° 347 del 19/07/2022.

La seduta, si è aperta alle ore 09:30,  con l’appello dei presenti effettuato dal Segretario 
Generale.

Il Segretario Generale  dichiara che nessun Assessore è collegato in videoconferenza, mentre 
risultano in presenza::

Nome Delega Presenza
CANELLI ALESSANDRO SINDACO assente
CHIARELLI MARINA VICE SINDACO presente
ARMIENTI TERESA ASSESSORE presente
DE GRANDIS IVAN ASSESSORE presente
LANZO RAFFAELE ASSESSORE presente
MATTIUZ VALTER ASSESSORE presente
MOSCATELLI SILVANA ASSESSORE presente
NEGRI GIULIA ASSESSORE presente
PIANTANIDA LUCA ASSESSORE presente
ZOCCALI ROCCO ASSESSORE presente

Partecipa il Direttore Generale Dr Roberto Moriondo



N. 601 OGGETTO: PROGETTO “COSTRUIAMO GENTILEZZA”. NOVARA CAPITALE 2023

La proposta di deliberazione di cui all’oggetto è stata condivisa su Drive in data 28/11/2022 con tutti i 
componenti della Giunta Comunale che, espressamente interpellati dal Segretario Generale, affermano di averne 
preso visione

Su proposta dell’Assessore alla Gentilezza, Giulia Negri

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che con il provvedimento prot. n° 93867 del 12/10/2021, è stata conferita la delega di funzioni ad 
Assessore Comunale alle Politiche Educative e Pari opportunità alla d.ssa Giulia Negri,

Ritenuto di integrare attraverso il successivo provvedimento n. 0068779/2022 del 1.07.2022 le funzioni 
precedentemente assegnate con le funzioni relative alla Gentilezza, come declinate nell’ambito dell’iniziativa 
“Costruiamo Gentilezza (essere, fare, comunicare) per accrescere il benessere delle comunità mettendo al 
centro i bambini”, che già coinvolge numerosi Enti in Italia,

Considerato che con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 58 del 28.09.2022 è stato approvato il 
Documento Unico di Programmazione (DUP) 2020-2022 e il Bilancio di Previsione per gli esercizi 2023-
2025,

Visto che in tale documento è previsto che il Settore Politiche Educative e Sportive si attivi per la 
realizzazione del Progetto “Costruiamo Gentilezza”,

Vista la richiesta da parte dall’Associazione Cor et Amor e i successivi incontri finalizzati alla realizzazione 
dell’iniziativa di adesione al progetto nazionale “Costruiamo Gentilezza” volto a coinvolgere e attivare i 
cittadini nel dare il proprio supporto alle istituzioni, “costruendo pratiche di gentilezza” per accrescere il 
benessere delle comunità, mettendo sempre al centro i bambini attraverso i costruttori di gentilezza (Assessori 
alla Gentilezza, Insegnanti per la Gentilezza, Allenatori alla Gentilezza, Volontari della Gentilezza in 
collaborazione con CST...),

Considerato l’interesse della Regione Piemonte al progetto già presentato agli Uffici Regionali,

Visto che nell'ottica di valorizzare l'intera progettualità, l'associazione Cor et Amor individuerà ogni anno una 
città che possa diventare capitale nazionale di Costruiamo Gentilezza, accompagnando le iniziative diffuse e 
autonome delle comunità, con Novara come capofila ed esempio,

Valutato che la prima Capitale Nazionale di Costruiamo Gentilezza prevista per il 2023, sarà quindi  Novara, 
proprio per il forte interesse dimostrato nell’adesione al progetto di carattere nazionale, nonché per la 
consolidata rete di attività già in campo con le scuole cittadine e la rete ormai decennale di proficue 
collaborazioni con il territorio in generale, da parte degli Uffici competenti,

Definito che tale opportunità se ben connessa ai settori nevralgici del territorio, potrebbe diventare anche una 
grande occasione per lo sviluppo della dimensione turistico-culturale, e di coinvolgimento a 360 gradi della 
città e delle piccole e grandi attività imprenditoriali interessate all’operazione, in stretta connessione con il 
capoluogo regionale,

Considerato che il Settore Politiche Educative, in virtù dell’integrazione della delega con le funzioni relative 
alla Gentilezza, sta ipotizzando una serie di iniziative principalmente dedicate alla popolazione scolastica ma 
che coinvolgono ad ampio raggio parti importanti della comunità cittadina,  

Considerato inoltre che in collaborazione con l’associazione Cor et Amor è stato realizzato un logo con lo 
scopo di creare un elemento distintivo che per tutto il 2023 possa identificare le iniziative promosse dal 



Settore Politiche Educative, volte a stimolare pratiche gentili e diventare volano per il continuo 
miglioramento delle stesse,

Visto che le iniziative legate a questo progetto coinvolgeranno principalmente proprio i bambini della città 
nella fascia d’età 0-14 anni nonché le loro famiglie, con l’obiettivo di recuperare o far emergere tutte le buone 
prassi che contribuiscono a qualificare la vita di comunità e rafforzare i rapporti interpersonali,

Visto che il progetto si sostanzia attraverso pratiche di natura didattica e formativa che si rifanno al senso 
civico e non implicano un impegno finanziario da parte dell’Ente Comune,  

Visti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D. Lgs 267/2000 dal Dirigente dei Servizi 
Educativi e Istruzione in merito alla regolarità tecnica e dal Dirigente del Servizio Bilancio e Programmazione 
in merito alla regolarità contabile con riferimento alla proposta di deliberazione in oggetto.

Con voti unanimi resi nelle forme di Legge, la Giunta Comunale

DELIBERA

1.di attivare le iniziative previste all’interno del progetto “Costruiamo Gentilezza”, per tutto il 2023,

2.di accogliere la richiesta pervenuta dall’associazione Cor et Amore e di proclamare la città Novara prima 
“Capitale d’Italia della Gentilezza 2023”, nella giornata di domenica 4 dicembre alle ore 10.00, presso la sala 
dell’Arengo del Broletto,

3.di demandare al Dirigente competente, la realizzazione dell’iniziativa,

  

Con successiva votazione, la Giunta a voti unanimi dichiara la presente deliberazione immediatamente 
esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D. Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto.



 IL VICE SINDACO
   Dott.ssa Marina Chiarelli

 IL SEGRETARIO GENERALE
  Cav. Uff. Dott. Giacomo Rossi

Atto sottoscritto digitalmente Atto sottoscritto digitalmente
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